

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Моховой Вероники Олеговны «Основные предпосылки формирования психологии пола и гендерной проблематики (с XVIII по начало XX века)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Диссертация Вероники Олеговны Моховой «Основные предпосылки формирования психологии пола и гендерной проблематики (с XVIII по начало XX века)» посвящена актуальной проблематике. В периоды глобальных кризисов специалисты в различных областях знания активно обращаются к историческим аспектам. Историческая психология помогает лучше понять истоки и пути разрешения современных проблем. Основы любых социальных кризисов лежат в отношениях между людьми, в конфликтах интересов различных групп, в борьбе за понимаемые ими права. Понимание историко-психологических механизмов появления и развития противоречий между различными группами помогает решению современных противоречий и проблем. В наше время активно растет интерес специалистов различных направлений к гендерным проблемам, к пониманию механизмов и закономерностей развития полового диморфизма (Б. Г. Ананьев) и перспектив их развития, к ответу на вопрос - действительно ли, как пел известный бард А. Дольский: «Разделились беспощадно мы на женщин и мужчин»?

Автореферат позволяет сделать вывод о хорошем уровне научной эрудиции автора в вопросах гендерной психологии, ее истории и значении для современной науки и общества. В. О. Моховой четко определены цели, задачи, объект и предмет исследования, детально проработаны положения, выносимые на защиту и сделаны аргументированные выводы. Особый интерес представляет сравнительный анализ развития психологии пола в России и Европе.

Автор убедительно доказывает значимость периода с XVIII по начало XX с точки зрения его действительной роли в формировании идей психологии пола и гендерной проблематики. Именно этот период характеризуется самыми глобальными и динамичными изменениями общества, науки и социально-психологических стереотипов понимания роли и значения представителей разного пола в развитии цивилизации. Не вызывает сомнения, что именно этот период выступает «в качестве источника формирования психологии пола и гендерных исследований» (В. О. Мохова) и решаемая автором задача выявления логики зарождения и развития психологии пола и гендерной проблематики в этот период действительно отличается научной нетривиальностью, теоретической и практической значимостью, является весьма актуальной и значимой для

современной психологии пола. Работу отличает методологическая основательность, адекватность методов, четкость программы и структуры исследования, обоснованность выводов.

Хотелось бы обратить внимание автора на интересную и не утратившую значимости работу П.П.Блонского «Очерки детской сексуальности», хотя и написанную в конце первой трети XX века, но в значительной мере основанную на исследованиях, относящихся к самому началу этого века и содержащую основательный критический анализ психоаналитической теории сексуальности.

Автореферат и доступные публикации автора позволяют констатировать, что диссертация «Основные предпосылки формирования психологии пола и гендерной проблематики (с XVIII по начало XX века)» представляет собой завершенное, самостоятельное, практически значимое, обладающее научной новизной исследование актуальной проблемы общей психологии, психологии личности и истории психологии. Работа в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор - Вероника Олеговна Мохова, проявившая себя как глубокий исследователь актуальной психологической проблемы, несомненно, заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Заведующий
кафедрой возрастной психологии
и педагогики семьи Российского
государственного педагогического
университета имени А. И. Герцена,
доктор психологических наук,
профессор


В.Л.Ситников

Почтовый адрес: 196084, Санкт-Петербург, Московский пр.80,
телефон: 8(812)2527345; e-mail: sitnikof@mail.ru

ФГПУ им. А.И. Герцена

подпись *В.Л. Ситников*

удостоверяю « 1,3 СЕН 2016 200

Отдел персонала

управления кадров и социальной работы



Ведущий документовед
персонала
И.В. Горбатовская